


附件1

宁波市天使投资引导基金申报指南
及组建流程

一、子基金设立背景
为落实国家创新驱动发展战略，引导社会资本转化为投入创新创业的产业资本，宁波市政府于2012年底设立市天使投资引导基金（以下简称“引导基金”）。2013年1月，宁波市天使投资引导基金有限公司（以下简称“基金公司”）注册成立，成为国内首支公司化运作的国有独资引导基金。按照《宁波市天使投资引导基金管理办法》及实施细则（甬科资〔2023〕113号）等（以下简称“《管理办法》”）文件，引导基金规模50亿元，视财政状况和投资运作情况逐步到位。
二、子基金设立要求
天使基金参股设立子基金或者对已设立子基金增资，子基金须符合下列要求：
（1） 设立形式：引导基金与社会资本合作设立的天使子基金（以下简称“子基金”）可采用公司制、有限合伙制等组织形式。采用公司制的，引导基金以股东身份参股子基金；采用有限合伙的，引导基金以有限合伙人身份出资参股子基金。
（2） 注册区域：子基金需注册在宁波市，子基金应按照国家有关规定向主管部门和行业组织履行登记备案手续并接受监管。
（3） 基金规模：子基金规模原则上不低于5000万元，所有投资者均以货币形式出资，引导基金有权在其他出资人的出资款到位后再按照平均比例同比出资，并以出资额为限对参股的子基金承担有限责任。
（4） 出资比例：引导基金出资比例原则上不超过子基金认缴出资总额的40%；与子基金管理机构非关联的独立第三方社会资本合计出资比例，原则上不低于子基金认缴出资总额的15%；子基金管理机构或其关联方对子基金的出资比例不低于1%。子基金采用有限合伙制设立的，子基金管理机构或其关联方作为普通合伙人出资。
（5） 存续期限：子基金存续期限一般不超过8年，确需延长存续期限的，经基金公司决策后，与其他出资方按协议（章程）约定的程序办理，最多延长2年。
（6） 投资领域：主要投资于宁波市扶持和鼓励发展的战略性新兴产业、未来产业和重点发展的其他产业，包括但不限于：新一代电子信息、高端装备制造、新材料、软件和集成电路、新能源和节能环保、医疗器械和生物医药等产业。
（7） 管理费用：子基金收取的管理费率每年最高不超过子基金实际到位资金的2.5%，分投资期、退出期等不同阶段进行细化约定，且对引导基金收取管理费的标准不得高于其他出资人。所有与投资项目相关的考察、尽调和第三方合规性审查等费用均由子基金管理机构承担。
（8） 返投要求：子基金可投实缴金额中投资于在宁波市注册登记且实体化运作企业的金额，不得低于引导基金对子基金实缴出资额。在存续期内，以下情形可将子基金或其关联基金投资于在宁波市以外的投资额计算为投资于在宁波市注册登记企业的金额，具体包括：
1.子基金投资的宁波市以外的被投资企业注册地迁往宁波市，或被宁波市注册登记企业收购（限于控股型收购）的情形。控股型收购是指被投资企业被宁波市注册登记企业收购后，宁波市注册登记企业成为被投资企业的控股股东，且宁波市注册登记企业按照《企业会计准则》合并财务报表的规定应当将被投资企业纳入合并报表范围内。
2.子基金投资的在宁波市以外的被投资企业通过设立子公司形式将主要生产研发基地落户宁波市，且子公司实缴资本不低于子基金对该企业的对应投资金额。
3.子基金管理机构或其控股股东（公司制）、普通合伙人（合伙制）管理的其他基金投资的天使期科技企业注册地迁入宁波市的情形。（该情形下的迁入宁波项目不享受本实施细则规定的让利奖励）。
（9） 投资标的：子基金可投实缴金额中，投资于在宁波市注册登记且实体化运作的天使期科技企业金额，应不低于引导基金实缴出资额的60%。天使期科技企业须同时满足以下条件：
1.子基金的投资必须为其首两轮外部机构投资，或子基金投资决策时企业注册成立时间不超过5年（生物医药领域企业不超过10年）。
2.符合以下条件：1）企业从业人数不超过300人，资产总额或年销售收入不超过2亿元；2）企业研发费用总额占年度（注册不足一年按同期计算）销售收入或成本费用的比例不低于5%；3）属于宁波市扶持和鼓励发展的战略性新兴产业、未来产业和重点发展的其他产业等领域。
（10） 投资限额：子基金投资的项目总数不低于10个；对于单个项目的投资额原则上不超过子基金总规模的20%。
（11） 收益分配：子基金投资回收资金须及时按合伙协议（或公司章程）约定向投资人进行分配，不得再用于对外投资。分配采取整体“先回本、后分利”方式，投资回收资金先按照子基金各出资人实缴出资比例分配给各出资人，直至各出资人收回全部实缴出资，剩余的投资收益再按照子基金合伙协议（或公司章程）等约定的方式予以分配。
（12） 基金退出：引导基金退出遵循市场化原则，可通过下列途径完成退出：优先转让给其他出资人、退伙、公开转让出资份额、清算退出，法律法规允许的其他途径。
（13） 优先出资：引导基金对有出色投资记录、行业排名在前50名（具体参考行业自律组织近三年发布的排名）以及投资宁波项目业绩出色的机构所管理的子基金优先出资。
三、子基金管理机构要求
（1） 申报主体：子基金可由一家申请机构向基金公司提出组建申请。子基金申请机构包括社会投资机构和科技成果转化机构等两类。社会投资机构提出组建申请的，应具备以下条件：
1.依法在中国境内设立且已在相关主管部门或行业自律组织登记备案；
2.未被相关主管部门或行业自律组织列为异常机构且不存在不良诚信记录等情形；
3.近三年内不存在重大违法违规行为。
科技成果转化机构主要指国内外知名高等院校、科研院所、重点实验室等技术源头单位、国际知名的技术转移机构以及国家级科技企业孵化器等。
（2） 管理资质：子基金管理机构须由申请机构或其关联方担任，并须在引导基金对子基金投资决策前取得中国证券投资基金业协会备案资质。关联方是指某一主体直接或间接控制的相关主体，或直接或间接控制该主体的相关主体，或与该主体受到同一主体直接或间接控制的相关主体。
（3） 管理团队：至少有3名具备三年以上早期项目投资经验或相关行业经验的高级管理人员。主要成员未有受过行政主管机关或司法机关处罚的不良记录。
（4） 投资能力：须至少满足下列条件之一：
1.子基金管理机构或其主要股东（公司制）、普通合伙人（合伙制）直接投资及管理的基金累计投资天使期项目（不含以发起人、雇员或主要股东亲属身份投资的项目）资金规模不低于5000万元（或等值货币），且具有至少1个成功投资的天使期案例。成功投资的天使期案例是指投资的天使期项目，以现金方式退出部分或全部股权，且该退出部分股权投资本金及收益之和超过总投资的1.2倍；或已有主板、创业板、科创板等二级市场报价。
2.3名以上管理团队主要成员以骨干身份共同投资或子基金管理机构或其主要股东（公司制）、普通合伙人（合伙制），累计管理投资基金实缴规模不低于1亿元（或等值货币），且有1个（含）以上成功投资的天使期案例。
3.子基金管理机构或其主要股东（公司制）、普通合伙人（合伙制）为国内外知名高等院校、科研院所、重点实验室等技术源头单位或国际知名技术转移机构的，该单位最近五年内科技成果转化项目或技术转移项目融资总额累计不低于1亿元（或等值货币）。
4.子基金管理机构或其主要股东（公司制）、普通合伙人（合伙制）为国家级科技企业孵化器等国家级科技成果转化相关平台的，最近五年内与该单位签订含有融资服务条款协议的企业在签订协议后获得的投资金额累计不低于5000万元（或等值货币）。
（5） 风险控制：管理和投资运作规范，具有完整的投资决策程序、全面的风险控制机制和健全的财务管理制度。
（6） 募资能力：基金管理机构应向《私募投资基金监督管理暂行办法》（证监会第105号令）等规定的合格投资者募集资金。以合伙企业等非法人形式，通过汇集投资者的资金直接或者间接投资于子基金的，子基金管理机构应当穿透核查最终投资者是否为合格投资者，并合并计算投资者人数。子基金管理机构应当勤勉尽责，核实各出资人是否符合国家相关政策法规规定的合格投资者要求；子基金申报方案由子基金申请机构负责提交。
[bookmark: _GoBack]申请新设子基金的，子基金申请机构在提交子基金申报方案时，须至少已经募集到拟设立子基金总规模的30%资金（不含引导基金出资部分），并提供拟出资人的出资承诺函、相应出资能力证明等材料。子基金申报方案获得通过后，在签署合伙协议（或公司章程）时，该申报方案中已承诺出资的社会出资人变动调整不得超过50%。
申请引导基金增资的子基金注册时间不超过12个月（自子基金工商注册之日起至引导基金受理其申请之日止，引导基金对已参股子基金的增资不受该条款时间限制），同时须提供子基金现有全体出资人同意申请引导基金出资且以平价增资并豁免引导基金罚息及同意引导基金享有子基金已投资项目收益（如有）的合伙人会议决议或股东会决议。
四、子基金管理要求
（1） 投资决策：子基金采取市场化机制运作，由子基金管理机构依据合伙协议（或公司章程）等相关约定进行投资决策。基金公司可向子基金派出代表，监督子基金的投资和运作，但不参与子基金的日常管理。基金公司有权对子基金拟投资项目是否符合合伙协议（或公司章程）、本实施细则及国家相关规定进行合规性审核，并对不合规项目享有一票否决权。
（2） 专注度要求：子基金合伙协议（或公司章程）须对子基金投委会委员和管理团队核心成员进行锁定，被锁定成员如发生变动须经合伙人大会或股东（大）会等子基金相关权利机构表决通过。在子基金完成70%的投资进度之前，被锁定人员不得作为其他天使基金的关键人参与投资相同地域，子基金管理机构不得募集、管理相同投资地域的其他天使基金。
（3） 禁止事项：子基金在运作过程中不得从事以下业务：
· 从事担保、抵押、房地产（包括购买自用房地产）、委托贷款等业务；
· 投资二级市场股票、期货、证券投资基金、企业债券、信托产品、理财产品、保险计划及其他金融衍生品；
· 向任何第三方提供赞助、捐赠等支出；
· 吸收或变相吸收存款，或向任何第三人提供贷款和资金拆借；
· 进行承担无限连带责任的对外投资；
· 发行信托或集合理财产品募集资金；
· 投资于其他股权投资基金或投资性企业（投资特定对象的专设投资企业除外）；
· 其他国家法律法规禁止从事的业务。
（4） 资金托管：子基金资产须委托一家商业银行宁波分支机构进行托管，托管银行须在基金公司公开招标入围的银行中选择。托管银行接受子基金委托并签订资产托管协议，按照托管协议开展资产托管、资金拨付和结算等日常工作，对投资活动进行动态监管，确保子基金按约定方向投资，定期向基金公司提交银行托管报告。
（5） 闲置资金用途限制：子基金的闲置资金只能投资于银行存款、国债、地方政府债、政策性金融债、政府支持债券等安全性和流动性较好的资产。
（6） 信息披露：子基金管理机构应当建立子基金重大事项披露制度。子基金须定期向基金公司提交子基金运营报告、经审计的子基金财务报告和银行托管报告等，基金公司视工作需要可委托专业机构对子基金进行审计。
五、绩效考核与奖惩机制
（1） 绩效考核：基金公司有权对子基金进行定期绩效考核，绩效考核重点围绕子基金的政策目标完成情况、投资运营情况、基金管理机构尽职履责等方面，绩效考核节点包括存续期内考核及整体绩效考核等。子基金管理机构应积极配合绩效考核，基金公司可根据绩效考核情况采取暂停出资、调减管理费、公布黑名单、提前退出等措施。同时，加强基金信用体系建设，建立子基金管理机构及其高级管理人员信用记录，并将其纳入宁波市公共信用信息平台。
子基金管理机构在子基金运营中存在违法违规违约行为的，基金公司可视情节严重程度采取公开曝光、行业谴责、先行退出等措施，追究其相应责任。
子基金管理机构存在弄虚作假欺骗引导基金或不按规定用途使用、截留挪用、挥霍浪费引导基金资金或其他严重违法违规行为的，自该等行为或情形发生之日起五年内，子基金管理机构、申请机构以及相关人员皆不得向引导基金申请设立新的子基金。
（2） 惩罚机制：有下列情况之一的，引导基金有权要求退出，子基金其他出资人须签署一切必要的文件或履行所有必要的程序以确保引导基金退出，退出价格按照子基金合伙协议（或公司章程）约定计算，并不低于引导基金投资本金余额与退出时一年期贷款市场报价利率（LPR）贷款利率计算的利息（按实际投资天数折算）之和；因引导基金退出而产生的风险和损失由子基金申请机构和子基金管理机构共同承担：
· 子基金未按合伙协议（或公司章程）约定投资且未能有效整改的。
· 引导基金与子基金管理机构签订投资或合作协议后，未在6个月内完成子基金工商设立登记的。
· 子基金完成工商设立登记后，子基金其他出资人未在6个月之内完成首期出资的。
· 引导基金出资资金拨付至子基金账户后，子基金未开展投资业务超过6个月的。
· 子基金投资项目不符合《管理办法》和本实施细则导向的。
· 子基金运营有违法违规行为并被依法查处的。
· 子基金管理机构发生实质性变化且未经子基金相关权利机构审议通过的。实质变化包括但不限于：子基金管理机构的主要股东（公司制）或普通合伙人（合伙制）发生实质性变化；锁定的子基金投委会委员或管理团队核心人员半数（含）以上发生变化等情况。
· 子基金设立方案自公示期结束且无异议之日起超过一年，子基金管理机构仍未与引导基金签署合伙协议（或公司章程）的，引导基金相关投资决策文件失效。
（3） 回购及让利机制：为更好地发挥基金的引导作用，鼓励子基金投资于在宁波注册的科技企业，子基金可选择引导基金设置的以下任一奖励方式（具体由天使子基金实施细则规定）：
1.回购。满足管理办法及本实施细则要求的子基金，其管理机构及其他出资人自引导基金实际首次出资后3年内（含）申请回购引导基金持有的基金份额，回购价格按照引导基金投资本金余额与按回购时一年期贷款市场报价利率（LPR）计算的收益（按实际投资天数折算）之和确定。
2.让利。引导基金在收回对子基金实缴出资后，向满足管理办法及本实施细则要求的子基金管理机构及其他出资人进行让利。让利金额以其享有的子基金全部超额收益（引导基金总收益减去协议约定门槛收益的部分）为上限，根据子基金返投任务完成情况实行分档让利。具体方式如下：
· 子基金可投实缴金额中投资于在宁波市注册登记且实体化运作企业的金额，达到引导基金对子基金实缴出资额的120%（含），引导基金将投资所得超额收益的50%让渡给子基金管理机构和其他出资人。
· 子基金可投实缴金额中投资于在宁波市注册登记且实体化运作企业的金额，达到引导基金对子基金实缴出资额的150%（含），引导基金将投资所得超额收益的80%让渡给子基金管理机构和其他出资人。
· 子基金可投实缴金额中投资于在宁波市注册登记且实体化运作企业的金额，超过引导基金对子基金实缴出资额250%，引导基金将投资所得超额收益全部让利。
六、子基金组建流程说明
（1） 公开征集
基金公司根据主要投资方向，按照政策目标和行业特点，面向社会公开征集投资意向，受理子基金组建申请，并对申请材料进行形式审查。
（2） 尽职调查
基金公司组织开展子基金申请机构、管理机构（或拟设机构方案）及投资团队尽职调查，编制尽职调查报告、拟订参股子基金组建方案。
（3） 专家评审
基金公司组织咨询评审委员会对拟参股子基金组建方案进行评审。子基金管理机构委派代表进行路演，介绍相关情况。
专家评审主要针对子基金管理机构产业背景、募资能力、投资能力、管理能力、退出能力、完成政策目标能力、投资策略等对进行综合评价。
（4） 方案决策
基金公司根据尽职调查报告、专家评审意见，提出投资建议，确定提交审议决策的子基金组建方案。
（5） 社会公示
对通过方案决策的项目进行公示，公示期为5个工作日。公示有异议的，启动相关调查程序。
（6） 审议决策
经公示无异议或异议不成立的拟参股子基金，推进后续审议流程。
（7） 文件签署和资金拨付
基金公司根据审议决策意见，与子基金管理机构开展子基金合伙协议（或公司章程）等各项法律文件的起草工作，形成法律文件后由基金公司签署盖章和进行资金拨付。
七、申报须知
（1） 重点说明
1.子基金申报主体须为子基金管理人或其关联方，同一申报主体最多中选一支。
2.申报材料中各类数据的基准日为2024年9月30日，有明确填报要求的按要求填报。
（2） 申报方式
申报采取递交纸质材料和电子材料相结合的方式。申请人先将全部纸质材料扫描件（PDF文档）及可编辑文档（全部以WPS、WORD、EXCEL等格式制作）发送至邮箱：tianshizijijin@163.com，经基金公司初审后，再提交纸质材料（一式两份，均需加盖骑缝章）。
寄送地址：浙江省宁波市高新区聚贤路587弄研发园A5幢301室；收件人：宁波市天使投资引导基金有限公司；联系电话：0574-87910924。
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