附件2

起草说明

为深入实施创新驱动发展战略，充分发挥政府投资基金的引导作用，积极推进科技成果转化应用和产业化，更好地服务于“一区两地一园一通道”建设，根据《国家科技成果转化引导基金管理暂行办法》（财教〔2021〕176号）、《财政部关于印发政府投资基金暂行管理办法的通知》（财预〔2015〕210号）、《私募投资基金监督管理暂行办法》（证监会令第105号）等文件，以及自治区政府关于进一步推进广西政府投资基金高质量发展的意见精神，结合实际起草《广西科技成果转化基金管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现将有关情况作如下说明。
一、关于制定《办法》的必要性
[bookmark: _GoBack]2015年11月，自治区人民政府成立广西政府投资引导基金（以下简称引导基金）。2020年由自治区科技厅、财政厅牵头发起设立了广西创新驱动发展投资基金，并委托广西投资引导基金有限责任公司履行出资人管理职责。广西创新驱动发展投资基金按照“政府引导、市场运作、聚焦应用、滚动发展、容错容亏”的基本原则，以促进高质量发展为导向，积极发挥财政资金引导和杠杆放大作用，带动社会资本加大科技创新投入力度，累计实缴出资1.30亿元，用于4支科创子基金，累计投资各类高新技术企业、科技型中小企业及“专精特新”企业23家，涵盖集成电路芯片制造、伺服控制机构制造、互联网销售服务平台等新兴行业。广西创新驱动发展投资基金在培育新兴产业方面发挥了一定作用，但也存在管理体制不够灵活、投资方向不够清晰、基金规模总体偏低等问题。特别是党的二十届三中全会明确提出完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。为落实党的二十届三中全会精神，需要进一步完善管理体制，强化政策支持，按照自治区政府关于投资基金高质量发展的有关意见精神，需要制订管理办法，推动科技成果转化基金设立和管理工作。
二、起草过程和总体考虑
（一）起草过程。为高质量起草《办法》，我们总结了广西创新驱动发展投资基金工作情况，组织对有关法律、法规和规章进行再学习、再领悟，广泛收集、学习全国其他省份科创基金相关文件，先后征求机关各处室、各有关部门和基金管理机构、科技型企业意见建议，反复修改完善，形成《征求意见稿》。
（二）总体考虑。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，把坚持党对科技事业的全面领导贯穿起草工作的全过程，把科技成果转化是科技创新的重要环节，落实投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策等作为根本遵循，确保了起草工作的正确方向。对标落实有关法律法规和规章，全面落实《国家科技成果转化引导基金管理暂行办法》、《财政部关于印发政府投资基金暂行管理办法的通知》、《私募投资基金监督管理暂行办法》等法律法规和规章，特别是落实自治区进一步推进广西政府投资基金高质量发展的有关意见精神，重新明确科技成果转化基金的管理机制，以持续优化我区科技创新生态。
三、主要内容和起草依据
《办法（征求意见稿）》共八章四十三条，主要规定的内容和政策依据如下。
第一章 总则，共3条。明确制定我区科技成果转化基金管理办法的目的和依据，科技成果转化基金的定义、责任主体、适用范围以及基本原则等内容。
第二章 管理机构及职责，共4条。明确自治区科技厅、财政厅、广西投资引导基金公司等在科技成果转化基金管理中的职责。
第三章 转化基金设立，共13条。明确科技成果转化基金的设立要求、出资比例、存续年限等。
第四章 投资管理，共6条。明确科技成果转化基金的投资要求、禁止投资、引导基金公司投资管理职责等。
第五章 转化基金退出，共4条。明确科技成果转化基金的退出规定、中止退出等。
第六章 风险控制，共5条。明确科技成果转化基金的风险控制、资金托管等。
第七章 监督管理，共5条。明确科技成果转化基金的监督管理、报告制度等。
第八章 附则，共3条。明确广西科技成果转化基金管理办法的解释权和生效时间等。
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