
《深圳市宝安区人工智能引领大健康产业
高质量发展若干措施》起草说明

为贯彻落实市委、市政府关于促进人工智能+医疗健康创新协同发展的战略部署，提升宝安区大健康产业创新能力，加快大健康产业高质量发展，依据《中共深圳市委办公厅 深圳市人民政府办公厅关于印发〈深圳市加快打造人工智能先锋城市2024 年行动方案〉的通知》（深办发〔2024〕21号）、《深圳市促进大健康产业集群高质量发展的若干措施》等文件精神，宝安区卫健局通过调研访谈、集中讨论、专家论证等多种方式，结合宝安区大健康产业发展实际，研究起草了《深圳市宝安区人工智能引领大健康产业高质量发展若干措施》（以下简称《若干措施》）。
一、起草背景
我国高度重视健康产业，相继发布了《“健康中国2030”规划纲要》《关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）等文件，提出要推进健康中国建设。在此背景下，我市及其他区已相继出台大健康产业专项扶持政策。近年来宝安区大健康产业稳步发展，企业数量持续增加，创新能力稳步提升，临床应用水平明显提高，随着宝安战略区位的提升，宝安也迎来了大力布局健康服务业的黄金发展期。在人工智能与医疗健康深度融合的背景下，人工智能为大健康产业带来全新动力，人工智能+医疗健康发展势头强劲。2024年6月，中共深圳市委办公厅、深圳市人民政府办公厅印发《深圳市加快打造人工智能先锋城市 2024年行动方案》，明确提出要在医疗健康领域开发高质量数据集，打造人工智能应用场景高地，通过政策引导和资源投入，促进人工智能技术与医疗健康的深度融合。为全面提升宝安大健康产业发展水平，促进人工智能与大健康产业创新融合，编制本《若干措施》。
二、起草过程
根据区政府工作部署，区卫健局成立了《若干措施》编制小组，启动了专题研究工作。一是系统研究了我区大健康产业、医疗人工智能产业发展情况，通过企业走访、专题座谈等形式深入了解我区大健康及医疗人工智能产业发展的迫切需求和主要问题，为政策制定提供有力的专业和基础情况支撑。二是全面对比北京、上海、广东省等其他城市、我市其他兄弟区、前海管理局大健康产业及人工智能等相关政策，总结了现行政策中存在的不足，为制定政策提供发展思路和经验，助力我区《若干措施》的起草工作。三是结合市发改委编制的大健康及人工智能专项政策文件，根据宝安区的实际情况，系统梳理了产业发展需要重点支持的环节与方向，为《若干措施》编制提供了依据。在此基础上，区卫健局起草形成了《若干措施》初稿。四是先后多次征求各部门意见，根据各部门意见修改完善，形成《若干措施》送审稿。
三、起草目标和任务
抢抓人工智能与大健康产业融合发展的战略机遇，聚焦人工智能技术在大健康领域的创新应用，通过强化关键技术攻关、完善产业生态体系、优化政策支持环境，建成多个人工智能示范应用场景，培育一批行业领军企业，突破一批精准医疗、养老康复、中医药等关键技术，形成覆盖研发、制造、服务全链条的大健康产业生态，全面提升宝安大健康产业发展水平，为深圳建设人工智能先锋城市提供宝安样本，助力“健康中国”战略实施。
四、起草思路和主要原则
《若干措施》编制坚持战略引领、突出需求导向和发挥场景优势等基本原则，落实市大健康及人工智能产业指导性文件要求，加大对战略性、基础性、原创性项目的资助力度。
一是坚持战略引领。充分发挥宝安区“黄金内湾”、制造强区等优势，以建设粤港澳大湾区国际科技创新中心为契机，贯彻落实国家人工智能引领大健康产业健康发展的系列文件精神，按照区委、区政府的决策部署，结合我区大健康及医疗人工智能产业发展实际情况，完善升级产业政策扶持体系，推动宝安区大健康产业集群高质量发展。
二是强化服务赋能。发挥卫健局在医疗健康管理与服务方面的优势，一方面强化在医疗监管和服务端对大健康企业创新的赋能和牵引，另一方面发挥宝安临床医疗机构数量庞大的优势，为大健康开放丰富的应用场景，赋能前沿技术进行临床转化和应用。
三是突出问题导向。围绕人工智能促进大健康产业发展中人工智能核心要素短缺、龙头企业不足、专业园区缺乏、创新能力较弱等关键难题，结合人工智能促进大健康产业发展需求，从资金、空间、服务、场景等多方面对症施策，精准破局。
四是加大扶持力度。结合宝安区大健康产业发展需求，针对关键环节和重点项目，对标国内外先进地区政策体系及扶持力度，从资金支持、服务赋能、市场推广等措施入手，促进我区大健康企业更好更快发展。
五、主要内容
《若干措施》主要包括三部分共十五条内容：
（一）适用范围及重点支持领域
本部分主要说明《若干措施》的适用范围和重点支持领域。
（二）重点支持措施
一是大力支持医疗人工智能全要素创新发展，包括鼓励医疗人工智能产品应用推广、医疗人工智能模型训练及推理、构建高质量医疗行业语料库及强化算力资源供给，共四条。二是推动人工智能赋能大健康产业重点领域发展，包括促进“人工智能+医学影像、医疗美容、康复养老及中医药”应用场景建设，鼓励开展精准医疗领域前沿创新、支持医疗美容相关产业做大做强、提升康复养老产业发展水平及支持中医药传承创新，共四条。三是全面支持外商独资医院办医，包括支持设立外商独资医院、全力保障用地用房需求、支持港澳药械产品临床应用及便利国际医疗人员跨境执业，共四条。四是加强产业生态要素保障，包括加快转化机制探索、支持民营机构建设和支持特色园区运营，共三条。
（三）附则
[bookmark: _GoBack]附则部分主要说明本措施资金来源及措施的生效时间和有效期等内容。
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